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PERUSOPETUS

Aitoa ja lämmintä 
kohtaamista vai koitetaanko 
olla nopeita, jotta päästään 
täältä kotiinkin?
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Lapsen sukupuoli: 

Vanhempien barometri – perusopetus -kysely toteutettiin 
verkkokyselynä 19.11.2024—10.1.2025 välisenä aikana. 

Peruskouluikäisten lasten vanhempia pyydettiin vastaamaan 
kyselyyn ajatellen yhtä lastaan ja tämän koulunkäyntiä.

 Taustatiedot

74 %  Lapsista asui samassa kodissa kahden vanhemman kanssa, 

8 %  samassa kodissa yhden vanhemman kanssa, 

9 %  suunnilleen yhtä paljon molempien vanhempien kanssa.

47 % tyttö

51 % poika

Lapsen luokka-aste: 

2 %  peruskoulu

29 %  	toinen aste (lukio ja ammatillinen 

koulutus)

32 %  	alempi korkeakoulututkinto

33 %  	ylempi korkeakoulututkinto

4 %  	lisensiaatin tai tohtorin tutkinto 

Vanhempien 
korkein 

koulutus:

Vastaajia:

11362 
vanhempaa

naisia  84 %  

miehiä 15 %

1. luokka

4. luokka

7. luokka

2. luokka

5. luokka

8. luokka

3. luokka

6. luokka

9. luokka

11 %

11 %

11 %

12 %

11 %

11 %

10 %

11 %

12 %

Lapsen koulun 
oppilasmäärä:

Alle 50 

300–499 

Yli 900 

50–99 

500–699 

100–299 

700–899 

3 %

11 %

27 %

14 %

4 %

26 %

8 %
Lapsen 
koulukieli:

86 % suomi

12 % ruotsi

Lapsen luokan tai 
ryhmän oppilasmäärä:

Alle 10 

21–25 

11–15 

26–30 

16–20 

Yli 30

5 %

10 %

32 %

7 %

39 %

4 %
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Lapsista 23 %  sai 
tehostettua tai erityistä 
tukea. 

Tukea saavien lasten vanhemmista

 55 %  piti saatua tukea riittävänä, 

 33 %  ei pitänyt tukea riittävänä, ja 

 12 %  ei osannut sanoa. 

Alakoululaisten vanhemmat olivat tukeen 

tyytyväisempiä kuin yläkoululaisten 

vanhemmat: alakoululaisten vanhemmista  

59 %  piti saatua tukea riittävänä, 

yläkoululaisten vanhemmista vain  47 % .

Vanhemmilla oli mahdollisuus kuvailla lapsen 
saaman tuen toimivuutta. Avokysymykseen 

vastasi 735 alakoululaisen ja 378 yläkoululaisen 
vanhempaa. 

Vanhempien kokemukset tuen toimivuudesta 
kertoivat, että oppimisen ja koulunkäynnin tuki ei aina 
toteudu yhdenvertaisesti ja lapset ovat eriarvoisessa 
asemassa sen suhteen, saavatko he tarvitsemaansa 
tukea. 

Toimivaa tukea vanhemmat kuvailivat 
muun muassa seuraavasti: 

•	 Pieni luokkakoko, opettajalla aikaa lasten 
kohtaamiseen

•	 Hyvä, osaava ja ymmärtävä, välittävä, pätevä 
opettaja

•	 Erityisopettaja ja resurssiopettaja luokassa

•	 Mahdollisuus olla välillä pienryhmässä 
erityisopettajan johdolla

•	 Tukitoimet mietitty yhdessä koulun, vanhempien 
ja oppilaan kesken

Tukeen liittyvinä haasteina vanhemmat nostivat esiin liian suuret 
ryhmäkoot ja koulujen liian vähäiset resurssit. Vanhemmat toivat 
esiin, että tuen piiriin pääsy on usein hidasta ja kestää liian kauan. 
Tuki koettiin usein epämääräiseksi, eivätkä sovitut tukitoimet 
toteutuneet aina koulun arjessa. Monet vanhemmat toivat esiin, 
että tuen saaminen ja sen toteutuminen riippuvat liian paljon 
vanhempien omasta aktiivisuudesta ja osaamisesta: tukea saa 
vasta, kun sitä osaa vanhempana vaatia. Opettajille ja koulun 
henkilökunnalle toivottiin lisää 
osaamista erityisesti neurokirjon 
haasteisiin. Alakoulusta yläkouluun 
siirtymisen koettiin haastavan tuen 
toteutumista, kun lasta opettavien 
opettajien määrä kasvaa. Useampi 
yläkoululaisen vanhempi toi esiin, 
että tukea haastaa myös se, että 
yläkouluikäinen lapsi ei halua 
erottua muista, eikä siksi halua aina 
ottaa tukea vastaan. 

Oppimisen ja koulunkäynnin tuki
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Tuen pariin pääsy kesti myös koulumaailmassa 
monta vuotta. Järjestelmät ja tuen portaat 
ovat hyvin hitaita, jäykkiä ja byrokraattisia, 
yhtä aikaa kun lapsen (ja perheen) elämä 
menee kovaa vauhtia joka suuntaan.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Tuki toimii, kun itse on aktiivinen huoltaja 
ja varmistaa että tukitoimet ovat riittävät 
ja vaatii niitä.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Tehostettu tuki ei käytännössä näy 
mitenkään lapsen koulutyössä. Koulu ei ole 
pystynyt kertomaan, mitä tehostettu tuki 
tarkoittaa ja sisältää.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Klassen är alldeles för stor. Den tid som barnet 
får i mindre grupp blir för liten för någon med 
koncentrationssvårigheter.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Lapseni saa lisäopetusta mutta se on todella 
lyhyttä tarpeeseen nähden. Olemme maksaneet 
lisäopetuksesta koulun ulkopuolella.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Lapsen tuki on tullut pääasiassa kotoa, ja me 
molemmat vanhemmat koemme joutuneemme 
käymään koko peruskoulun uudelleen. 
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Luokan opettajalla ei ole tarpeeksi 
asiantuntemusta nepsyjen opettamisesta. 
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Tukitoimet olleet hyvät vielä alakoulussa 
mutta yläkoulussa tukitoimet romahtivat. 
Aineopettajuus valitettavasti yksi syy, minkä 
vuoksi tukitoimet eivät toimi tai ole riittäviä. 
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Lapsi ei aina itse halua tukea, vaikka se hänelle 
kuuluu. Ei halua poiketa muista koulukavereista. 
Eikä halua aiheuttaa lisätyötä muille. 
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Oppimisen ja koulunkäynnin tuki
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0

Lasten arki koulussa

TÄYSIN TAI OSITTAIN  
SAMAA MIELTÄ

TÄYSIN TAI OSITTAIN  
ERI MIELTÄ

EN OSAA SANOA

ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU

Lapseni käy mielellään 
koulua

92 % 83 % 8 % 17 % 0 % 0 %

Lapsellani on kavereita 
koulussa

96 % 93 % 4 % 7 % 0 % 0 %

Lapseni kokee koulun 
pääsääntöisesti 
turvalliseksi ympäristöksi

93 % 87 % 7 % 12 % 0 % 1 %

Lapseni kokee koulumatkan 
turvalliseksi

93 % 94 % 6 % 5 % 1 % 1 %

Lapseni kokee, että 
oppitunneilla on 
pääsääntöisesti hyvä 
työrauha

72 % 63 % 26 % 34 % 2 % 3 %

Lapseni kokee, että hänellä 
on hyvä suhde omaan 
opettajaan/luokanvalvojaan

90 % 80 % 9 % 16 % 1 % 4 %

Lapseni saa positiivista 
palautetta opettajiltaan

89 % 86 % 8 % 11 % 3 % 3 %

TÄYSIN TAI 
OSITTAIN  

SAMAA 
MIELTÄ

TÄYSIN TAI 
OSITTAIN  

ERI MIELTÄ

EN OSAA 
SANOA

Minulle on tärkeää, että lapseni 
saa hyviä arvosanoja koulussa

86 % 14 % 1 %

Minulle on tärkeää, että lapseni 
oppii asioita koulussa

100 % 0 % 0 %

Minulle on tärkeää, että lapseni 
käy säännöllisesti koulua

100 % 0 % 0 %

Minusta on hyväksyttävää 
sallia joskus lapseni poissaolo 
koulusta, vaikka sille ei olisi 
minusta välttämätöntä syytä

23 % 75 % 2 %

Vanhemmat kokivat, että tytöt 

saavat poikia enemmän positiivista 

palautetta opettajilta. 

62 %  tyttöjen vanhemmista oli täysin 

samaa mieltä siitä, että lapsi saa 

opettajilta positiivista palautetta, 

poikien vanhemmista vain 53 %  .

Opettajien sijaisjärjestelyt:  

16 %  vanhemmista 

kertoi olevansa huolissaan 

lapsensa koulun opettajien 

sijaisjärjestelyistä. Sijaisiin 

liittyen vanhemmat olivat eniten 

huolissaan sijaisten pätevyydestä 

toimia opettajana.

Tukea saavien lasten vanhemmat olivat muita 
harvemmin sitä mieltä, että lapsi käy mielellään koulua 
ja hänellä on siellä kavereita.  
Tukea saavien lasten vanhemmista vain 39 %  oli 
täysin samaa mieltä siitä, että lapsi käy mielellään 
koulua, muista vanhemmista 55 % . Samoin tukea 
saavien lasten vanhemmista vain 63 %  oli täysin 
samaa mieltä siitä, että lapsella on koulussa kavereita, 
muista vanhemmista 81 % .
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Lasten arki koulussa

TÄYSIN TAI OSITTAIN  
SAMAA MIELTÄ

TÄYSIN TAI OSITTAIN  
ERI MIELTÄ

EN OSAA SANOA

ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU

Koulussa pidetään huolta siitä, että kukaan oppilas ei jää yksin 71 % 48 % 16 % 29 % 14 % 23 %

Koulussa panostetaan koko koulun hyvään yhteishenkeen 80 % 66 % 12 % 21 % 8 % 14 %

Koulussa panostetaan oppilaiden tunne- ja vuorovaikutustaitojen 
vahvistamiseen

78 % 57 % 12 % 21 % 11 % 22 %

Luokassa pidetään yllä hyvää yhteishenkeä pitkin lukuvuotta 81 % 59 % 10 % 21 % 9 % 20 %

Koulun aikuiset ovat kiinnostuneita oppilaiden kuulumisista 78 % 62 % 11 % 22 % 11 % 16 %

Koulussa rohkaistaan oppilaita tekemään yhteistyötä toistensa kanssa 84 % 73 % 5 % 10 % 11 % 18 %

Opetuksessa huomioidaan hyvin oppilaiden erilaiset tavat oppia 61 % 44 % 19 % 31 % 20 % 26 %

Opetuksessa käytetään monipuolisia työtapoja 72 % 60 % 11 % 18 % 17 % 23 %

Koulussa puututaan matalla kynnyksellä poissaoloihin 62 % 69 % 4 % 8 % 35 % 23 %

Koulussa kannustetaan vanhempia kiinnittämään huomiota koulunkäyntiin 
liittyvien ongelmien varhaisiin merkkeihin (esim. toistuvat myöhästymiset, 
päänsärky, ahdistuneisuus, jännittyneisyys)

61 % 63 % 16 % 21 % 23 % 16 %

Koulussa puututaan riittävän tehokkaasti kiusaamiseen/väkivaltaan 58 % 45 % 23 % 30 % 19 % 25 %

Kiusaamiseen/väkivaltaan puuttumista käsitellään vanhempien kanssa 
riittävästi (esim. vanhempainillassa tai vastaavassa)

52 % 46 % 27 % 30 % 21 % 24 %
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Lasten arki koulussa

Digilaitteiden käyttö koulussa

Avokysymykseen digilaitteiden käytöstä koulussa vastasi 
2227 alakoululaisen ja 1123 yläkoululaisen vanhempaa.

Osa vanhemmista vastasi kaikkien digilaitteiden käyttöä, osa 
vain oppilaiden omien älypuhelinten käyttöä koskien. Suuri osa 
sekä ala- että yläkoululaisten vanhemmista kannatti tiukempia 
sääntöjä omien älypuhelinten käyttöön. Yläkoululaisten vanhemmat 
toivoivat rajoituksia selvästi enemmän kuin alakoululaisten 
vanhemmat. Vanhempien mielestä varsinkaan oppitunneilla 
älypuhelimia ei tulisi käyttää ollenkaan, ellei niitä tarvita 
opetukseen. Vanhemmat toivat esille myös eriarvoistumisen 
riskin, jos koulutehtäviä tehdään oppilaiden omilla digilaitteilla. 
Vaikka vanhemmat toivoivat, että oppimiseen tarvittavat laitteet 
tarjottaisiin koulusta, vanhemmat olivat huolissaan siitä, ettei 
koulujen laitteissa ole minkäänlaisia rajoituksia. Jos laitteet saa 
viedä kotiin, lapset voivat tehdä niillä mitä haluavat. Myös vastuu 
mahdollisista vahingoista oli vanhempien mielestä vaikea asia. 

KYLLÄ EI
EN OSAA 

SANOA

Suhtaudun myönteisesti digitaalisten 
oppimateriaalien ja oppimisympäristöjen 
käyttöön osana opetusta

78 % 17 % 5 %

Oppilaat saavat käyttää omia digilaitteitaan 
(esim. älypuhelin) oppitunneilla osana opetusta 
opettajan luvalla

51 % 34 % 16 %

Oppilaiden omien digilaitteiden käytöstä 
oppitunneilla on sovittu vanhempien kanssa

40 % 42 % 18 %

Koulun järjestyssäännöissä säädetään 
älypuhelinten käytöstä koulupäivien aikana

59 % 7 % 34 %

Älypuhelinten käyttöä koulunpäivän aikana tulisi 
säädellä nykyistä tiukemmin

75 % 13 % 13 %

Digilaitteiden turvallista ja hyvinvointia tukevaa 
käyttöä on käsitelty vanhempien kanssa (esim. 
vanhempainilloissa)

54 % 23 % 24 %

Yläkouluissa käytettiin 
enemmän oppilaiden 
omia digilaitteita kuin 
alakouluissa. 

 76 %  yläkoululaisten vanhemmista 
vastasi, että oppilaat saavat käyttää 
koulussa omia digilaitteitaan 
osana opetusta – alakoululaisten 
vanhemmista näin vastasi 38 % . 
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Vanhemmat kokivat, että oppilaiden omat älylaitteet sekä 
myös koulun digilaitteet voivat häiritä keskittymiskykyä 
ja oppimista. Suuri osa vanhemmista toivoikin paluuta 
perinteisempiin oppimistapoihin: käsillä kirjoittamiseen ja 
kirjasta lukemiseen. Etenkin yläkoululaisten vanhemmat 
olivat perinteisempien opetusmenetelmien kannalla. 
Joidenkin vanhempien mielestä kaikki digilaitteet tulisi 
kokonaan poistaa opetuksesta. Monet nuorimpien 
oppilaiden vanhemmat toivoivat, että ensimmäisillä 
luokilla digilaitteita ei käytettäisi lainkaan, vaan 
keskityttäisiin muihin oppimistapoihin. Osa vanhemmista 
suhtautui kuitenkin digilaitteisiin myönteisesti, sillä ne 
ovat osa nykyistä työelämää ja laitteiden turvallista 
käyttöä tulisi opetella jo koulussa. Vanhempien 
vastauksissa toistui sanonta “digilaitteet ovat hyvä renki, 
mutta huono isäntä”.

Vanhemmat toivoivat rajoituksia älypuhelinten käyttöön 
myös välitunneille. Vanhemmat pitivät tärkeänä, että 
lapset ja nuoret oppivat sosiaalisia taitoja ja liikkuvat 
välitunneilla. Myös kiusaaminen nostettiin esille 
varsinkin yläkouluikäisten vanhempien vastauksissa. 
Vanhemmat toivat esiin, että nuoret saattavat esimerkiksi 
kuvata toisiaan ja levittää kuvia, jos nuoret saavat olla 
puhelimillaan välitunneilla. Totaalikieltoa vastaan olevat 
vanhemmat mainitsivat syiksi esimerkiksi terveydelliset 
asiat, kuten verensokerin mittaukseen käytettävät 
älypuhelinsovellukset. Hyvin harva vanhempi kuitenkaan 
toi esiin tarvetta saada yhteyttä lapseen tai nuoreen 
koulupäivän aikana.

Lasten arki koulussa

Digilaitteiden käyttö koulussa

Vanhemmat toivoivat avointa vuoropuhelua digilaitteiden 
turvallisesta käytöstä ja niihin liittyvistä säännöistä 
sekä koulun että muiden vanhempien kanssa. Monet 
olivat huolissaan siitä, että koulussa 
lapset ja nuoret ovat niin paljon 
ruudun äärellä, että päivän ruutuaika 
täyttyy jo koulupäivän aikana. Myös 
yhteisiä pelisääntöjä vanhempien 
välillä toivottiin. Jos perheissä on 
samankaltaisia sääntöjä, niistä on 
helpompi pitää kiinni. 
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Koulussa digilaitteiden opettelu on tärkeää, 
jotta kaikki lapset saisivat niiden käytössä 
opetusta. Digitaaliset opetusvälineet lisäävät 
lasten kiinnostusta oppimiseen ja parantavat 
mahdollisuutta pärjätä elämässä. Jos lapset 
jätetään oppimaan näiden käyttö itsenäisesti, 
riippuu todella paljon vanhempien omista 
taidoista mitä lapsi oppii.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Koulun tietokoneella pääsee vaikka 
pornosivuille, ei mitään estoja eikä 
seurantaa. Niillä voi liittyä mihin verkkoihin 
hyvänsä. Kun yritän laittaa lapselle 
ruutukiellon, niin hän valittaa, ettei voi tehdä 
koulutehtäviä, kun vastaukset annetaan 
kännykällä tai materiaalit ovat Teamsissa.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 

Välillä tuntuu, että tyttärelläni menee enemmän 
aikaa kaikkien digitaalisten järjestelmien käyttöön 
läksyjä tehdessä kuin varsinaisen asian opiskeluun. 
Digitaalisten laitteiden käyttö koulutöiden tekemi-
sessä rasittaa myös enemmän vanhempia, koska 
oppilaat usein eivät itse osaa käyttää järjestelmiä 
ilman vanhempien apua. Tällöin myös vanhemmat 
joutuvat opetella käyttämään digitaalisia systee-
mejä, joita eivät muuten elämässään käyttäisi.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 

Då digitala apparater ska användas i skolan 
bör skolan ha t.ex. datorer så det räcker till åt 
eleverna. Egna telefoner ska inte behöva användas 
i skolarbetet, men vissa undantag där mobiltelefon 
behövs är helt okej. Men i huvudsak ska skolan ha 
det som behövs i skolarbetet!  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Digissä on paljon hyvääkin, mutta mielestäni opetus 
on mennyt jo liikaa digitaaliseen suuntaan. Digi voi olla 
lisämauste, mutta opetuksen tulisi perustua oppikirjoihin 
ja aineistoihin, jotka vaativat käsin kirjoitusta.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

En oikein edes tiedä miten ja mitä työkaluja opetuksessa 
käytetään. Kerrotaan, että käytetään, muttei sen enem-
pää. Helpottaisi vanhempia digimaailmaan tutustumises-
sa, jos näistä puhuttaisiin enemmän ja vaikka näytettäisiin 
vanhempainillassa.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI 

Mielestäni pakottaminen ei ole toimiva keino 
missään asiassa. Oppilaiden kanssa olisi mieluummin 
keskusteltava, mitä hyötyjä siitä on, että omat digilaitteet 
pysyvät laukussa oppituntien aikana.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Lasten arki koulussa

Digilaitteiden käyttö koulussa
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Lasten arki koulussa

Opiskeluhuolto

Alakoululaisten vanhemmista 
61 %   koki saavansa koululta 

riittävän ajoissa tietoa lapsen 
hyvinvointiin liittyvistä 
ongelmista, yläkoululaisten 
vanhemmista vain 53 % . 

Osa vanhemmista kuitenkin piti ongelmana opiskeluhuollon 
palveluiden heikkoa saatavuutta ja henkilöstön vaihtuvuutta. 
Vanhemmat toivat esiin, että palveluihin on vaikea päästä ja 
niihin pääsyä saattaa joutua odottamaan pitkäänkin.  

Opiskeluhuolto lapsesi 
koulussa 

KYLLÄ EI
EN OSAA 

SANOA

Minulle on selvää, missä lastani 
koskevissa asioissa voin olla yhteydessä 
opiskeluhuollon henkilökuntaan

81 % 13 % 7 %

Saan koululta riittävän ajoissa tietoa 
lapseni hyvinvointiin liittyvistä 
ongelmista

58 % 15 % 26 %

Saan koululta riittävästi tietoa 
opiskeluhuollon palveluista 
(terveydenhoitaja, lääkäri, kuraattori, 
psykologi)

76 % 17 % 7 %

Tiedän, mitä tarkoitetaan yhteisöllisellä 
opiskeluhuollolla

49 % 35 % 16 %

Lapseni on käyttänyt opiskeluhuollon 
palveluita

48 % 41 % 11 %

Opiskeluhuollon palveluita 
käyttäneiden lasten vanhemmista  
83 %  koki, että palveluihin oli ollut 

helppo päästä.  

78 %  vastanneista piti lapsen 
saamaa tukea riittävänä. 
Alakoululaisten vanhemmat olivat 
palveluihin hieman yläkoululaisten 
vanhempia tyytyväisempiä. 

Koululla ei ollut koko viime vuonna koulupsykologia. 
Koululla ei ole koululääkäriä. Terveydenhoitaja on 
hankala tavoittaa eikä terveysasiat etene.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Koulupsykologin tai kuraattorin luo on vaikea saada 
aikoja ja avun muotoja pitäisi kehittää. Matalan 
kynnyksen apua nuorille, jotta itse uskaltavat hakea 
apua myös. Konkreettista apua ja keinoja kaipaavat, ei 
sitä, että vaan puhutaan ja puhutaan.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI
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Lasten arki koulussa

Vanhemmat saivat kertoa, 
millaiset asiat heitä pohdituttavat 
lapsensa koulunkäyntiin liittyen. 
Avokysymykseen vastasi 1930 
alakoululaisen ja 912 yläkoululaisen 
vanhempaa. 

Yksi huolenaihe sekä ala- että yläkoululaisten 
lasten vanhempien keskuudessa oli suuret 
ryhmäkoot ja heikko työrauha lapsen luokassa 
tai ryhmässä. Vanhemmat toivat esiin, että 
lasten luokissa tai ryhmissä on usein levotonta, 
meluisaa ja vaikeaa keskittyä, ja työrauhan 
saavuttaminen on haastavaa. Vanhemmat 
kokivat, että yksittäisen opettajan on vaikea 
saada tilannetta rauhoittumaan, ja heitä 
huoletti, onko lapsilla mahdollisuus oppia, jos 
suuri osa opettajan ajasta kuluu työrauhan 
ylläpitämiseen. Alakoululaisten vanhemmat 
nostivat esiin myös samanaikaisopetuksen 
ja sen aiheuttamat suuret ryhmäkoot, jotka 
haastavat työrauhaa ja keskittymistä. Heikkoon 
työrauhaan alakoululaisten vanhemmat 
kokivat syinä resurssien vähyyden (liian vähän 
aikuisia suhteessa lapsien määrään), opettajien 
puutteelliset keinot työrauhan ylläpitämiseen, 
liian isot ryhmäkoot ja avoimet oppimistilat. 

Alakoululaisten vanhemmat olivat huolissaan 
siitä, että isoissa ryhmissä lapset eivät saa 
riittävää opetusta tai tarpeeksi tukea, jos 
paikalla on vain yksi opettaja. Tällöin lapset 
eivät välttämättä uskalla kysyä tai ottaa osaa 
opetukseen, ja jäävät näin vaille opettajan 
huomiota. Myös yläkoululaisten vanhemmat 
nostivat esiin avoimien oppimistilojen haasteet 
keskittymisen näkökulmasta. 

	 Jag upplever att storleken på klassen 
är alltför stor. De barn som kräver mera 
uppmärksamhet får det vilket betyder att de 
elever som är mera självständiga och "duktiga" 
går under radarn och ett större ansvar läggs på 
dem. Storleken på klassen och att det finns flera 
högljudda barn i samma utrymme skapar en stökig 
atmosfär som vår dotter säger att känns väldigt 
jobbig och hon måste ofta anstränga sig för att 
blockera ut det och göra sina uppgifter.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI 

	 Työrauhan puuttuminen oppitunneilla. 
Siihen vaikuttaa paitsi häiriökäyttäytyminen 
luokan sisällä, myöskin avoimet oppimisympäristöt. 
On hankalaa keskittyä, jos koko ajan on ohikulkua 
ja kuuluu sivuääniä ja keskustelua. Oma lapseni 
tarvitsisi ehdottomasti suljetun luokkatilan, koska 
hänen on välillä vaikea keskittyä.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI 

	 Luokassa on hirveä hälinä päällä joka 
tunnilla ja opettajat yrittävät hiljentää oppilaita 
huonolla menestyksellä.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 
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Opetuksen laatuun liittyen osa vanhemmista koki, 
että vaatimustaso on joko laskenut tai noussut 
liikaa lapsia kuormittavaksi. Myös lapsen koulu- ja 
oppimismotivaatio mietitytti osaa vanhemmista. 
Vanhemmat olivat huolissaan motivaation 
laskusta, mikäli lapsi ei saa tarvitsemaan tukea. 
Toisaalta osa vanhemmista oli huolissaan siitä, 
että motivoitunut oppija ei välttämättä saa 
tarpeeksi haastetta oppimiselleen, ja motivaatio 
laskee sen seurauksena.

Osa vanhemmista toi esiin epäkohtia opettajien 
pätevyydessä ja vaihtuvuudessa sekä 
sijaiskäytännöissä, jotka heikentävät vanhempien 
mukaan opetuksen laatua ja opettajan 
vuorovaikutusta oppilaiden kanssa. 

Lasten arki koulussa

	 Opettajien ja lapseni välinen vuorovaikutus. 
Osa opettajista ei kunnioita nuoria tai luota heihin 
ja se näkyy heidän vuorovaikutuksessaan sekä 
käytöksessään. Opettajan ammatissa tulisi osata 
vuorovaikutustaidot ja ymmärtää nuorten elämää 
myös, se ei aina ole helppoa. Opettajan tulee olla 
myötätuntoinen sekä empaattinen saadakseen 
nuoren luottamuksen, eikä sitä tulisi käyttää 
väärin. Luottamus on tärkeä asia kasvaville lapsille 
sekä nuorille.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Kiusaaminen ja väkivalta olivat merkittäviä 
huolenaiheita vanhempien vastauksissa. 
Vanhemmat olivat erityisen huolissaan 
kiusaamisesta koulussa ja koulun ulkopuolella, 
väkivallasta, väkivallan uhasta ja turvattomuuden 
kokemuksista. He kokivat, että kiusaamiseen 
ja väkivaltaan ei kouluissa puututa riittävästi ja 
tarpeeksi ajoissa, ja tilanteet jatkuvat huolimatta 
siitä, että koulu on tietoinen niistä. Osa 
vanhemmista koki, että lapsi pelkää koulussa, 
vaikka kiusaaminen tai väkivalta ei kohdistuisi 
suoraan lapseen. Vanhemmat myös pelkäsivät, 
että lapsi joutuu joskus kiusaamisen tai väkivallan 
kohteeksi. He olivat huolissaan siitä, havaitaanko 
kiusaamista koulussa tai kotona ja kertooko lapsi 
mahdollisista tilanteista. 

	 Kiusaamiseen puuttuminen ja pahiten se, 
ettei sitä tahdota myöntää, vaikka melko rajuja ja 
räikeitä tapahtumia on ollut. Luottamus suurimpaan 
osaan koulun aikuisista on mennyt niin lapsella kuin 
vanhemmilla, onneksi on myös niitä aikuisia, jotka 
puuttuvat tilanteisiin.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI 

	 Koulukiusaamista esiintyy, ja siihen ei 
puututa riittävän tehokkaasti eikä tilannetta seurata 
riittävästi.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Osaa alakoululaisten vanhempia pohditutti 
myös lapsen siirtyminen yläkouluun erityisesti 
oppimisen tuen ja sosiaalisten suhteiden 
näkökulmasta. Vanhemmat pohtivat muun muassa 
sitä, onko tukea saatavilla ja kohtaako lapsi 
kiusaamista. 

Lyhyet koulupäivät haastoivat joidenkin 
alakoululaisten perheiden arkea, ja 
iltapäivätoimintaa kaivattiin enemmän myös 
vanhemmille kuin 1.- tai 2.-luokkalaisille. 
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 Suositukset:

Viestitään vanhemmille 
selkeästi, mihin tukitoimiin 
lapsella on oikeus ja miten 
tuki on käytännössä 
järjestetty. Kuullaan 
vanhempien kokemuksia tuen 
suunnittelussa. Rohkaistaan 
yhteistyössä kotien kanssa 
lasta ottamaan tarjottu tuki 
vastaan. Järjestetään tuki niin, 
ettei se ole lasta leimaavaa.

Keskustellaan vanhempien ja 
lasten kanssa digilaitteiden 
turvallisesta käytöstä. 
Huolehditaan, ettei 
digitalisaatio eriarvoista 
oppilaita.

Keskustellaan vanhempien 
kanssa avoimesti myös 
haastavammista asioista, 
kuten kiusaamisesta ja 
väkivallasta. Otetaan 
vanhemmat vahvasti 
mukaan kiusaamisen ja 
väkivallan ehkäisyyn sekä 
tilanteiden ratkaisuun.

Avataan vanhemmille 
selkeästi, miten koulu 
puuttuu kiusaamis- ja 
väkivaltatilanteisiin ja miten 
heidän tulee vanhempana 
toimia tilanteissa. 

Vahvistetaan 
yhteisöllisyyttä 
koulun arjessa 
päivittäin yksittäisten 
ryhmäytymispäivien tai 
tapahtumien lisäksi.
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Kodin ja koulun yhteistyö

	 äiti  	 70 %  

	 isä  	 4 %  

	 molemmat  
	vanhemmat 
	 yhtä paljon	 26 %  

Miten olette kotona 
osallistuneet lapsen 
koulunkäyntiin kuluneen 
syksyn aikana?

PÄIVITTÄIN KERRAN TAI PARI VIIKOSSA HARVEMMIN TARVITTAESSA EI KOSKAAN

ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU

Keskusteltu lapsen kanssa koulupäivän 
tapahtumista

92 % 79 % 6 % 17 % 1 % 1 % 1 % 3 % 0 % 0 %

Puhuttu myönteisesti koulunkäynnistä 67 % 52 % 28 % 39 % 1 % 4 % 4 % 5 % 0 % 0 %

Katsottu, että lapsi tekee läksyt 85 % 43 % 9 % 22 % 1 % 10 % 5 % 19 % 0 % 6 %

Autettu lasta läksyjen tekemisessä 43 % 9 % 25 % 23 % 7 % 20 % 25 % 43 % 0 % 5 %

Autettu lasta kokeisiin valmistautumisessa 17 % 7 % 24 % 26 % 5 % 10 % 21 % 26 % 1 % 2 %

Kannustettu lasta sinnikkyyteen 
koulutehtävissä

48 % 32 % 25 % 30 % 5 % 10 % 21 % 26 % 1 % 2 %

Tuettu lasta kaverisuhteissa 31 % 17 % 28 % 21 % 10 % 19 % 30 % 39 % 1 % 4 %

Kannustettu lasta lukemaan kirjoja 40 % 13 % 35 % 27 % 13 % 35 % 12 % 22 % 0 % 3 %

Kuka 
perheessänne 

ensisijaisesti pitää 
yhteyttä lapsen 

kouluun? 
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Kodin ja koulun yhteistyö

TÄYSIN TAI OSITTAIN SAMAA 
MIELTÄ

TÄYSIN TAI OSITTAIN ERI 
MIELTÄ

EN OSAA SANOA

ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU

Rehtori viestii vanhemmille, että kodin ja 
koulun yhteistyö on tärkeää

86 % 79 % 10 % 15 % 4 % 6 %

Koulu kannustaa vanhempia yhteistyöhön 
koulun kanssa

87 % 81 % 10 % 15 % 3 % 4 %

Saan koulusta riittävästi tietoa opetukseen 
liittyvistä asioista (esim. oppiainevalinnoista, 
opetussuunnitelmasta, opetusjärjestelyistä, 
opetuksen toteuttamisesta)

74 % 70 % 22 % 27 % 4 % 3 %

Koulu suhtautuu avoimesti vanhempien 
kehittämisehdotuksiin

42 % 31 % 13 % 18 % 45 % 51 %

Saan koulusta riittävästi tietoa lapseni 
koulunkäynnistä

78 % 76 % 21 % 22 % 1 % 2 %

Vanhemman ja opettajan/opettajien välistä 
henkilökohtaista yhteydenpitoa (esim. 
tapaamiset, puhelut tai muu viestintä) on 
mielestäni riittävästi

78 % 73 % 20 % 24 % 2 % 3 %

Saan koulusta positiivista palautetta lapseni 
koulunkäynnistä

82 % 83 % 16 % 16 % 2 % 2 %

Minua kuullaan lapseni koulunkäyntiin 
liittyvissä asioissa

81 % 68 % 11 % 17 % 8 % 15 %

TÄYSIN TAI OSITTAIN SAMAA 
MIELTÄ

TÄYSIN TAI OSITTAIN ERI 
MIELTÄ

EN OSAA SANOA

ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU

Saan koulusta riittävän ajoissa tietoa lapseni 
koulunkäyntiin liittyvistä ongelmista

61 % 51 % 15 % 20 % 24 % 29 %

Kerron matalalla kynnyksellä opettajalle 
tai muulle koulun henkilöstölle lapseni 
koulunkäyntiin liittyvistä huolistani

89 % 82 % 7 % 11 % 3 % 7 %

Saan koulusta konkreettisia vinkkejä ja 
neuvoja siitä, miten voin vanhempana tukea 
lapseni koulunkäyntiä

59 % 45 % 27 % 36 % 15 % 20 %

Koulu kannustaa vanhempia osallistumaan 
koulun arkeen

68 % 54 % 21 % 30 % 12 % 16 %

Pidän kodin ja koulun yhteistyötä tärkeänä 99 % 98 % 1 % 2 % 1 % 1 %

Luotan lapseni kouluun, opettajiin ja 
henkilökuntaan

90 % 84 % 10 % 16 % 1 % 1 %

Arvostan koulujen ja opettajien tekemää 
työtä

98 % 97 % 2 % 3 % 0 % 1 %
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Vanhemmilla oli mahdollisuus kertoa, millaista 
heidän kohtaamansa epäasiallinen käytös oli 
ollut. Kysymykseen vastasi 1214 vanhempaa. 

Epäasiallista käytöstä kuvailtiin usein 
vähättelyksi, syyttelyksi, mitätöinniksi, 
leimaamiseksi tai lapsen tai vanhemman 
aliarvioinniksi. 

Tilanteet liittyivät erityisesti oppimisen ja 
koulunkäynnin tukeen sekä kiusaamiseen 
puuttumiseen. Vanhemmat toivat esiin myös 
lasten kokemaa epäasiallista kohtelua.  
  

Kodin ja koulun yhteistyö

13 % vanhemmista vastasi 
kokeneensa epäasiallista käytöstä 
koulun henkilökunnan taholta.

Tukea saavien lasten vanhemmista 
epäasiallista käytöstä kertoi 
kohdanneensa jopa 21 %. 

Vanhemmat kokivat epäasiallisena sen, että 
heidän huoliaan ei otettu vakavasti tai heidän 
näkemyksiään ei kuultu. Moni vanhempi toi 
esiin, että vanhempien viesteihin on jätetty 
vastaamatta.   
  
Vanhemmat nostivat esiin myös perheen 
katsomuksen kunnioittamiseen ja 
uskonnonvapauteen liittyviä tilanteita, joissa 
oli koettu epäasiallista käyttäytymistä. Myös 
rasismi nousi vanhempien vastauksissa esiin.  

0 %  100 % 

0 %  100 % 
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Sain todella ikäviä kommentteja, kun vaadin 
tutkimuksia ja tuen päivittämistä tehostettuun 
tukeen. Vähättelyä ja syyllistämistä. Olen huono 
äiti ja emme kanna omaa vastuutamme.

Vähättelyä lapseen kohdistuvasta kiusaamisesta 
jopa opettajan taholta. 

Lapseen kohdistunutta epäammattimaista 
käytöstä ja kyseenalaisia 
rangaistustoimenpiteitä. 

Dåligt humör som gör att barnet inte ber om hjälp 
fastän hen behöver det. 

Huolta lapseni tilanteesta ei kuultu. 

Ovilja att ta till sig förslag från oss föräldrar 
rörande åtgärder som skulle hjälpa vårt barn att 
må bra och bättre kunna ta del av undervisningen. 

Ei vastata viesteihin, palaveripyyntöihin tai 
toiveisiin. 

Nämä ovat liittyneet lapseni vakaumuksen 
huomioimiseen, ja tunnustuksellisiin tilauksiin 
koulussa/kouluaikana. Koulun toiminta ei ole ollut 
asianmukaista ja keskustelu koulun kanssa näistä 
asioita on ollut hyvin haastavaa, alentavaa ja 
väheksyvää. 

Lapseni on tummaihoinen, häneltä kysyttiin 
ulkoiseen profilointiin perustuen, että etkö osaa 
Suomea? Rasismiin viittaavia piilorakenteita 
näkyy osan opettajien asenteissa. 

 

Kodin ja koulun yhteistyö
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Kodin ja koulun yhteistyö

 Varainhankintaan (esim. leirikoulut)	 55 %

	Kodin ja koulun yhteistyön 
	 suunnitteluun (esim. vanhempainillat)	 53 %

 Tapahtumien järjestämiseen	 37%

 Oppilaiden hyvinvointia koskevien  
	 yhteenvetotietojen käsittelyyn (esim.  
	 kouluterveyskyselyjen tulokset)  	 18 %

 Koulun kiusaamista ja väkivaltaa  
	 ehkäisevään toimintaan	 17 %

	Koulun toiminnan arviointiin	 17 %

 Koulun arkeen (esim. apuna  
	 oppitunneilla, välitunneilla, retkillä)	 16 %

 Yhteisöllisen oppilashuoltoryhmän  
	 toimintaan	 12 %

	Kouluruokailun kehittämiseen	 11 %

 Oman osaamisen hyödyntämiseen (esim.  
	 ammatin esittely)	 9 %

 Koulun vuosisuunnitelman laatimiseen  
	 (esim. koulun tapahtumat)	 9 %

 Opintojen järjestämisen suunnitteluun/ 
	 ajoittamiseen (esim. loma-ajat)	 9 %

 Järjestyssääntöjen laatimiseen	 4 %

 Ei mihinkään	 12 %

 Koulun kiusaamista ja väkivaltaa  
	 ehkäisevään toimintaan	 35 %

	Kodin ja koulun yhteistyön  
	 suunnitteluun (esim. vanhempainillat)	 33 %

 Kouluruokailun kehittämiseen	 29%

 Varainhankintaan (esim. leirikoulut)  	 26 %

 Oman osaamisen hyödyntämiseen  
	 (esim. ammatin esittely)	 25 %

	Koulun toiminnan arviointiin	 23 %

 Koulun arkeen (esim. apuna  
	 oppitunneilla, välitunneilla, retkillä)	 23 %

 Tapahtumien järjestämiseen	 23 %

	Oppilaiden hyvinvointia koskevien  
	 yhteenvetotietojen käsittelyyn (esim. 	  
	 kouluterveyskyselyjen tulokset) 	 22 %

 Opintojen järjestämisen suunnitteluun/ 
	 ajoittamiseen (esim. loma-ajat)	 15 %

 Järjestyssääntöjen laatimiseen	 13 %

 Koulun vuosisuunnitelman laatimiseen  
	 (esim. koulun tapahtumat)	 12 %

 Yhteisöllisen oppilashuoltoryhmän toimintaan	 11 %

 En mihinkään	 19 %

Mihin 
seuraavista 

lapsesi koulu 
on tarjonnut 
vanhemmille 

mahdollisuuden 
osallistua? 

Mihin 
seuraavista 

haluaisit 
osallistua 

lapsesi koulun 
toiminnassa?  

Alakoululaisten 
vanhemmille oli tarjottu 
yläkoululaisten vanhempia 
enemmän osallistumis-
mahdollisuuksia, 
etenkin tapahtumien 
järjestämiseen ja 
varainhankintaan liittyen. 

17 %  yläkoululaisten 
vanhemmista koki, 
ettei lapsen koulu ollut 
tarjonnut mahdollisuutta 
osallistua mihinkään. 
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Kodin ja koulun yhteistyö

Vanhemmilla oli mahdollisuus 
kertoa, miten he haluavat tukea 
lapsensa hyvinvointia koulussa. 
Avokysymykseen vastasi 

1806 alakoululaisen ja 861 
yläkoululaisen vanhempaa. 

Moni vanhempi korosti avoimen ja aktiivisen vuorovaikutuksen 
merkitystä kodin ja koulun sekä toisten vanhempien välillä. 
He toivoivat koulujen viestivän aktiivisemmin lasten 
koulunkäynnistä, sosiaalisista suhteista ja hyvinvoinnista, jotta 
he voisivat paremmin tukea lapsiaan. Vanhemmat kertoivat myös 
itse aktiivisuudestaan viestiä havaitsemistaan asioista koululle. 
Monet pitivät tärkeänä toisiin vanhempiin tutustumista, jotta 
epäkohtiin, kuten kiusaamiseen, voidaan puuttua matalalla 
kynnyksellä. 

Suurin osa vanhemmista kertoi osallistuvansa mielellään 
yhteisöllisyyttä vahvistaviin tapahtumiin, kuten 
vanhempainiltoihin. Monet kertoivat myös olevansa 
mukana varainkeruussa ja muissa vanhempien järjestämissä 
tilaisuuksissa. Osa sekä ala- että yläkoululaisten vanhemmista 
oli valmis jakamaan omaa osaamistaan esimerkiksi kertomalla 
työstään tai tukemalla koulun ymmärrystä esimerkiksi 
neuromoninaisuudesta. Osa vanhemmista oli myös valmis 
toimimaan muun muassa lisäaikuisena välitunneilla tai retkillä ja 
tukemaan näin jokaiselle lapselle turvallista kouluyhteisöä.
 

Joukko vanhempia puolestaan koki, että lasten tukeminen 
kotona edistää parhaiten lasten hyvinvointia koulussa, ja kodin 
ja koulun yhteistyötä tehdään vain tarpeen mukaan. He pitivät 
tärkeimpänä, että kotona huolehditaan lapsen perustarpeista 
sekä keskustellaan aktiivisesti lapsen kanssa koulunkäyntiin ja 
kaverisuhteisiin liittyvistä asioista. Vanhemmat korostivat hyvien 
käytöstapojen ja toisia kunnioittavan käytöksen opettamisen 
merkitystä. Suurin osa vanhemmista kertoi osallistuvansa 
koulun järjestämiin tilaisuuksiin, mutta osa vanhemmista koki, 
että koulun pitäisi pystyä huolehtimaan lasten hyvinvoinnista 
koulussa ilman kotien osallistumista. Jotkut vanhemmat 
kokivat kodin ja koulun yhteistyön yhteensovittamisen työ- ja 
perhe-elämän sekä vapaa-ajan velvoitteisiin kuormittavaksi. 
He kuitenkin pitivät tärkeänä, että kouluun voi olla matalalla 
kynnyksellä yhteydessä, jos huoli lapsen koulunkäynnistä herää.
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Kodin ja koulun yhteistyö

Olisi hienoa voida olla enemmän mukana. 
Yhteistyön olen kaikkien lasteni osalta 
kokenut yhdensuuntaiseksi. Koulu 
tiedottaa, missä vanhempia tarvitaan. 
Muuten ei ole vastavuoroisesti juuri 
asioita suunniteltu tai niistä puhuttu.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Have more interaction with other parents 
to agree on common goals that contribute 
to children’s wellbeing at school. More 
open exchange with teachers about 
possible concerns.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI 

Haluaisin olla enemmän konkreettisesti 
läsnä, koululla tulisi järjestää useamman 
kerran vuodessa vanhempainiltoja. Yksi 
kehityskeskustelu opettajan kanssa 
vuodessa ei ole tarpeeksi. Haluan olla 
mukana tekemässä koulusta kaikille 
turvallista ja mukavaa ympäristöä.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Koulun arkeen osallistuminen 
mahdollisuuksien mukaan toisi 
yhteisöllisyyttä, lisäkäsiä opettajille, 
lisäsilmäpareja välitunneille, tapahtumiin 
ja retkille. Tämä tukisi sekä oppilaiden 
että opettajien hyvinvointia.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

More interaction with the school. I observe a 
very strong culture of repeating what has been 
done and no room for new ideas or suggestions. 
As a non-Finnish person, I also experience lower 
communication from the teachers and racism 
from some of the other parents.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI
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Kodin ja koulun yhteistyö

Vanhempainillat ja muut tapaamiset

Vanhemmat saivat kertoa, millaiseen 
vanhempainiltaan mielellään 
osallistuisivat. Avokysymykseen 
vastasi 1922 alakoululaisen ja 926 
yläkoululaisen vanhempaa. 

TÄYSIN TAI 
OSITTAIN 

SAMAA 
MIELTÄ

TÄYSIN TAI 
OSITTAIN 

ERI MIELTÄ

EN OSAA 
SANOA

Vanhempainiltojen ajankohdista 
tiedotetaan riittävän ajoissa

86 % 12 % 3 %

Osallistun vanhempainiltoihin  
pääsääntöisesti aina

84 % 14 % 2 %

Vanhempainillat ovat hyvin järjestettyjä 79 % 12 % 9 %

Vanhempainilloissa käsitellään 
koulunkäynnin näkökulmasta tärkeitä 
asioita

83 % 10 % 8 %

Vanhempainillat ovat keskustelevia 67 % 24 % 10 %

Vanhempainilloissa käytetään aikaa siihen, 
että vanhemmat tutustuvat toisiinsa

27 % 62 % 11 %

Vanhemmilta pyydetään palautetta 
vanhempainilloista

21 % 55 % 24 %

Monet vanhemmat toivoivat, että vanhempainillat 
olisivat nykyistä keskustelevampia ja osallistavampia sekä 
vanhempien keskinäistä tutustumista tukevia. Koulun 
käytännöistä ja muista perusasioista tiedottamista pidettiin 
tarpeellisena etenkin alakouluissa, mutta vanhemmat 
toivoivat vanhempainiltojen sisältävän muutakin kuin 
yksipuolista tiedottamista. Hyvän ja osallistumaan 
motivoivan vanhempainillan kuvailtiin olevan hyvin 
suunniteltu, oman luokan kesken pidettävä rento tilaisuus, 
jossa keskustellaan opettajan johdolla luokan kannalta 
oleellisista asioista. Moni kehui vanhempainiltoja, joissa 
oli ollut jokin ennalta ilmoitettu teema ja mahdollisesti 
myös siihen liittyvä asiantuntijapuheenvuoro. Vanhemmat 
toivoivat vaikuttamismahdollisuuksia esimerkiksi 
keskustelunaiheiden valinnassa. 
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Lapseni opettaja on hyvin valmistautunut 
vanhempainiltoihin, se on tärkeää. Toivoisin tilaisuuden 
olevan kiireetön ja keskusteleva. Tärkeää olisi myös 
tavata kaikki lastani opettavat/ohjaavat aikuiset.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Meillä on ensin ollut yhteinen informatiivinen osuus 
kaikille ja siitä siirrytty omiin luokkiin jatkamaan oman 
luokan asioita. Keitetty kahvia ja vietetty keskusteleva 
ilta. Tämä minusta tuntuu oikein toimivalta.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Yläasteelle siirryttäessä, kun luokalla on paljon uusia 
oppilaita ja heidän huoltajiaan, olisi tutustuminen ja 
yhteystietojen vaihto mielestäni erityisen tärkeää.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 

Kodin ja koulun yhteistyö

Vanhempainillat ja muut tapaamiset

Osallistavaan ja keskustelevaan. Sellaiseen, jossa 
käsitellään tärkeitä asioita, eikä vain varainkeruuta. 
Mielestäni on tärkeää myös tuntea muiden 
oppilaiden vanhemmat.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Toivoisin että vanhempainilloista huokuisi 
enemmän aito välittäminen lapsista. Nyt jokainen 
puhuja aloittaa sanoilla “koitetaan olla nopeita, 
jotta päästään täältä kotiinkin”. Käydään 
”pakolliset” asiat läpi puoliksi juosten, vaikka 
moniin asioihin voisi syventyä kirjallisestikin. 
Tärkeämpää olisi aito keskustelu ja tärkeimpiin 
asioihin oikeasti syventyminen.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Maybe if the evenings were structured more 
socially it might be nice. The only one I have 
attended (or been invited to) so far was basically 
just a slideshow presentation by the teachers. 
That's a poor use of the opportunity presented 
by gathering everyone in the same place; in my 
opinion, we can read slides on our own.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 

Sellaiseen missä olisi avoin ilmapiiri ja voisimme 
puhua kaikesta kouluun ja myös vapaa-aikaan 
liittyvästä. Kuinka voisimme kaikki omalta osaltamme 
parantaa nuorten turvallisuutta ja kehitystä.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI
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Kodin ja koulun yhteistyö

Vanhempainillat ja muut tapaamiset

KYLLÄ EI
EN OSAA 

SANOA

Lapseni koulussa järjestään vanhempainvartteja 
tai vastaavia tapaamisia

79 % 12 % 9 %

Osallistun vanhempainvartteihin tai muihin 
vastaaviin tapaamisiin 

83 % 9 % 8 %

Pidän tärkeänä, että vanhempainvarttiin on 
mahdollisuus osallistua myös etäyhteydellä

59 % 23 % 18 %

Vanhempainvarteissa käsitellään oman lapseni 
kannalta tärkeitä asioita

78 % 3 % 19 %

Vanhempainvartit ovat keskustelevia 77 % 4 % 19 %

Vanhempainvarteissa minulla on mahdollisuus 
tuoda omia näkökulmiani esiin

78 % 3 % 19 %

Vanhempainvartit ovat vahvistaneet 
luottamustani lapseni opettajaan/luokanvalvojaan

66 % 7 % 27 %

Vanhemmat mainitsivat vanhempainiltojen 
kehityskohteeksi vieraskielisten vanhempien 
mielekkään osallistamisen mahdollistamisen. 
Osa vanhemmista toi myös esiin tarpeen 
etäosallistumismahdollisuudelle.

Yläkoululaisten vanhemmat toivoivat 
vanhempainilloissa käsiteltävän nuorten 
maailmassa ajankohtaisia asioita ja ilmiöitä. Osa 
vanhemmista toivoi myös nuorten osallistuvan 
vanhempainiltaan, jolloin esimerkiksi yhteisistä 
kotiintuloajoista tai muista pelisäännöistä voisi 
sopia koko luokan vanhempien ja nuorten 
kanssa yhdessä. Monet vanhemmat kaipasivat 
nimenomaan oman luokan kesken pidettäviä 
vanhempainiltoja, joita ei yläkouluissa välttämättä 
enää ollut.
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Kodin ja koulun yhteistyö

Kodin ja koulun välinen viestintä

Kodin ja koulun välisessä viestinnässä vanhempia 
kiinnosti eniten saada tietoa tavallisesta kouluarjesta, 
oman lapsen oppimisesta sekä haasteista ja 
onnistumisista. Moni vanhempi painotti sitä, että 
koululta tulevaan viestintään kaivataan selkeyttä ja 
yhdenmukaisuutta esimerkiksi eri opettajien välille. 
Tiedottamisen esimerkiksi tulevista erikoispäivistä 
tai muista poikkeuksista toivottiin olevan selkeää ja 
tapahtuvan riittävän ajoissa. Monet alakoululaisten 
vanhemmat olivat kokeneet hyväksi käytännöksi 
säännöllisen opettajalta tulevan viikkokirjeen, johon 
on koottu kuluneen viikon kuulumiset ja tietoa 
seuraavien viikkojen muistettavista asioista. 

TÄYSIN TAI 
OSITTAIN 

SAMAA 
MIELTÄ

TÄYSIN TAI 
OSITTAIN 

ERI MIELTÄ

EN OSAA 
SANOA

Olen tyytyväinen kodin ja koulun väliseen 
viestintään

85 % 15 % 0 %

Koulu viestii koteihin riittävästi koulun toimintaan 
liittyvistä asioista

88 % 11 % 1 %

Olen tyytyväinen koulun käyttämiin 
viestintäkanaviin

91 % 8 % 1 %

Koulun viestintä on selkeää 89 % 11 % 1 %

Lapsen opettaja/luokanvalvoja on helppo 
tavoittaa

91 % 7 % 3 %

Koulun muu henkilökunta on helppo tavoittaa 74 % 10 % 16 %

Löydän helposti tietoa koulun verkkosivuilta 53 % 21 % 26 %

Luen opettajien viestit säännöllisesti 98 % 2 % 0 %

Luen koulun yleiset tiedotteet säännöllisesti 94 % 6 % 0 %

Avokysymykseen kodin ja koulun 
välisestä digitaalisesta viestinnästä 
vastasi 1319 alakoululaisen ja 563 
yläkoululaisen vanhempaa. 
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Kodin ja koulun yhteistyö

Kodin ja koulun välinen viestintä

Vanhempien kokemukset koululta tulevan viestinnän määrästä 
olivat hyvin vaihtelevia. Osa vanhemmista koki, ettei saanut 
koululta tietoa juuri mistään, toiset taas olivat kyllästyneitä 
jatkuvaan viestitulvaan. Myös vanhempien toiveet viestinnän 
määrästä olivat hyvin ristiriitaisia: osa halusi tietää lapsen 
koulupäivistä kaiken mahdollisen, osalle taas riitti yhteydenotto 
vain mahdollisissa ongelmatilanteissa. Alakoululaisten 
vanhemmat kaipasivat enemmän tietoa lasten kouluarjen 
sujumisesta ja esimerkiksi annetuista kotitehtävistä, jotta niiden 
tekemistä voi seurata. Monet vanhemmat olivat harmissaan 
käytännöstä, jossa lapsen kokeet kuitataan digitaalisesti, jolloin 
kokeesta on nähtävillä vain numero tai pisteet. Vanhemmat 
toivoivat, että kokeet saisi aina kotiin nähtäväksi, jolloin niitä 
voisi tarvittaessa käydä lapsen kanssa läpi. 

Wilma-merkinnät herättivät monissa vanhemmissa vahvoja 
mielipiteitä. Monet kokivat merkintöjen seuraamisen 
kuormittavaksi ja negatiivisten merkintöjen kasautumisen lasta 
ja vanhempaa lannistavaksi. Yleisesti vanhemmat toivoivat 
yhtenäistä linjaa merkintöjen antamiseen – sopivassa suhteessa 
positiivista ja negatiivista, eikä välttämättä raportointia 
jokaisesta pienestä unohduksesta. Osa vanhemmista piti 
epäreiluna sitä, että jotkut opettajat merkitsevät ainoastaan 
negatiivisia huomioita, jos taas esimerkiksi lapsen sisaruksen 
opettajalla on tapana merkitä positiivisia huomioita. Jotkut 
vanhemmat toivat esiin, että kodin ja koulun välinen viestintä 
on typistynyt yksipuoliseen merkintöjen antamiseen, mikä ei 
tarjoa mahdollisuutta keskusteluun. Kasvokkaisia keskusteluja 
kaivattiin merkintöjen ja viestittelyn rinnalle. 
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Kodin ja koulun yhteistyö

Kodin ja koulun välinen viestintä

Haluaisin yleisesti saada enemmän tietoa lapseni 
oppimisesta ja onnistumisista. Tällä hetkellä 
viestintä riippuu opettajasta.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Digitaalisen viestinnän myötä vanhempien 
vastuu lasten koulunkäynnistä on lisääntynyt 
ja korostunut. Mielestäni digitaalista viestintää 
on aivan liikaa, joka pikkuasiasta tulee Wilma-
merkintä viestit myös meille vanhemmille. 
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

On hyvä, että opettaja välillä myös soittaa. 
Keskustelu on paras tapa välittää lapsen 
sosiaaliseen kehitykseen, oppimiseen ja 
hyvinvointiin liittyvät huolet.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Pitäisi tulla myös tietoa siitä, jos asiat sujuvat hyvin 
tai ihan ok. Oppilaan oma opettaja on ilmoittanut, 
että ei laita Wilmaan positiivisia merkintöjä, mikä 
on kodin ja oppilaan kannalta huono.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Det finns ingen regelbunden kontakt mellan oss 
föräldrar och lärare annat än den allmänna info 
som gäller hela klassen (läxor etc.). Skolan/lärarna 
verkar ta kontakt bara då det är problem. Jag vet 
inte ens hur vår dotters klasslärare ser ut iom att 
vi var fast på jobbet den kvällen som det allmänna 
föräldramötet ordnades i början av terminen. 
Samtidigt som den personliga kontakten mellan 
hem och skola känns obefintlig så vill man inte 
heller belasta lärarna med Wilma meddelanden för 
man vet hur överarbetade de är.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Wilma-viestintä on pääsääntöisesti 
negatiivissävyistä ja joka kerta kun tulee 
viesti-ilmoitus, niin ensimmäinen ajatus on, 
että mitähän lapsi on nyt tehnyt. Vanhat 
kunnon reissuvihkot takaisin! ALAKOULULAISEN 

VANHEMPI

Negatiivista palautetta tulee liikaa ihmeellisistä 
asioista, Wilma on välillä lapsen rikosrekisteri. 
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI
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Järjestetään erilaisia yhteisiä 
tilaisuuksia, joissa vanhemmilla 
on mahdollisuus tutustua 
koulun henkilökuntaan ja 
toisiin vanhempiin. Näin 
vahvistetaan kodin ja koulun 
yhteistyötä ja yhteisöllisyyttä 
ja madalletaan kynnystä 
puuttua epäkohtiin, kuten 
kiusaamiseen. 

 Suositukset:

Huomioidaan vanhempien 
moninaisuus ja moninaiset 
tavat sekä mahdollisuudet 
osallistua kodin ja koulun 
yhteistyöhön. 

Annetaan vanhemmille 
mahdollisuus osallistua 
koulun arkeen esimerkiksi 
kutsumalla heitä kertomaan 
omasta työstään tai 
toimimalla lisäaikuisina 
koulun arjessa. 

Vahvistetaan koko koulun 
turvallisuutta lisäämällä 
avointa, ajantasaista ja 
aktiivista viestintää kotien 
kanssa lasten hyvinvoinnista, 
sosiaalisista suhteista ja 
oppimisesta, jotta vanhemmat 
tietävät ajantasaisesti, mitä 
koulussa tapahtuu. 

Tarjotaan vanhemmille 
konkreettisia vinkkejä 
ja neuvoja, miten 
vanhemmat voivat 
entistä paremmin 
tukea oman lapsensa 
koulunkäyntiä ja 
oppimista.

Suhtaudutaan 
vanhempien esiin 
tuomiin huolenaiheisiin 
vakavasti. Kohdataan 
kaikki vanhemmat 
arvostavasti.
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Alakoululaisten 
vanhemmat tunsivat 
lapsen koulun 
tai luokan muita 
vanhempia paremmin 
kuin yläkoululaisten 
vanhemmat. Samoin 
ruotsinkielisissä kouluissa 
vanhemmat tunsivat 
toisiaan paremmin 
kuin suomenkielisissä 
kouluissa. 

Vanhempien keskinäinen yhteistyö  
ja vanhempaintoiminta

Ruotsinkielisissä 
kouluissa oli paljon 
enemmän vanhempien 
yhteistä toimintaa 
kuin suomenkielisissä 
kouluissa ja useammat 
vanhemmat myös kokivat, 
että koulu kannustaa 
vanhempia toimimaan 
yhdessä. 

Alakoulu

14 %  Lapseni luokassa on 

luokkavanhempi, joka hoitaa 

yhteydenpitoa opettajan 

ja vanhempien välillä ja 

vanhempien kesken

12 %  	 Lapseni luokassa toimii 

luokkatoimikunta tai muu 

vanhempien tiimi

62 %  	 Luokan vanhemmilla on 

Whatsapp-ryhmä, Facebook-

ryhmä tai jokin muu yhteinen 

yhteydenpitoryhmä

5 %  	 Luokan vanhemmat toimivat 

yhdessä muulla tavoin

25%  	 Lapseni luokassa vanhemmat 

eivät toimi yhdessä

11 %  	 En osaa sanoa

Yläkoulu 

10 %  Lapseni luokassa on 

luokkavanhempi, joka hoitaa 

yhteydenpitoa opettajan 

ja vanhempien välillä ja 

vanhempien kesken

5 %  	 Lapseni luokassa toimii 

luokkatoimikunta tai muu 

vanhempien tiimi

31 %  	 Luokan vanhemmilla on 

Whatsapp-ryhmä, Facebook-

ryhmä tai jokin muu yhteinen 

yhteydenpitoryhmä

3 %  	 Luokan vanhemmat toimivat 

yhdessä muulla tavoin

50 %  	 Lapseni luokassa vanhemmat 

eivät toimi yhdessä

17 %  	 En osaa sanoa

Miten 
vanhemmat 

toimivat lapsesi 
luokassa? 

Miten 
vanhemmat 

toimivat lapsesi 
luokassa? 
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Tunnen lapseni koulun muita 
vanhempia

9 %  Hyvin

70 %  Jonkin verran

20 %  En ollenkaan

Arvioi seuraavia väittämiä 
koskien lapsesi luokan 
vanhempaintoimintaa 

TÄYSIN TAI OSITTAIN SAMAA 
MIELTÄ

TÄYSIN TAI OSITTAIN ERI 
MIELTÄ

EN OSAA SANOA

ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU ALAKOULU YLÄKOULU

Opettaja kannustaa luokan vanhempia 
toimimaan yhdessä

48 % 29 % 32 % 43 % 20 % 27 %

Opettaja tukee aktiivisesti 
vanhempien toimintaa luokassa

35 % 21 % 37 % 46 % 28 % 34 %

Osallistun mielelläni luokan 
vanhempien järjestämiin tapahtumiin

62 % 48 % 20 % 25 % 19 % 28 %

Olen mielelläni mukana 
suunnittelemassa ja järjestelemässä 
luokan tapahtumia

52 % 41 % 34 % 38 % 14 % 21 %

Tunnen lapseni luokan/ryhmän  
muita vanhempia
		

14 %  Hyvin

73 %  Jonkin verran

13 %  En ollenkaan

Vanhempien keskinäinen yhteistyö  
ja vanhempaintoiminta
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Vanhemmat kertoivat luokan vanhempien 
yhteistyön painottuvan usein luokkaretkien tai 
leirikoulujen suunnitteluun ja niihin liittyvään 
varainkeruuseen. Osa kertoi luokan vanhempien 
järjestäneen luokan yhteisiä tapahtumia tai 
vanhempien keskinäisiä tapaamisia, jotka olivat 
olleet onnistuneita ja yhteishenkeä vahvistavia. 
Lisäksi vanhemmat jakoivat viestittelyryhmissä 
vertaistukea ja tietoa mahdollisista lapsia 
koskevista haitallisista ilmiöistä. Monet 
vanhemmat toivoivat, että koulu kannustaisi 
yhteistyöhön ja etenkin sen käynnistämiseen, 
jolloin useammat vanhemmat osallistuisivat. 

Vanhempien keskinäinen yhteistyö  
ja vanhempaintoiminta

Vanhemmat saivat halutessaan kertoa 
tarkemmin siitä, miten vanhemmat 
toimivat yhdessä ja millaista yhteistyötä 
he kaipaisivat lisää. Avokysymykseen 
vastasi 864 alakoululaisen ja 434 
yläkoululaisen vanhempaa. 

Vanhemmat toivoivat mahdollisuuksia 
tutustua toisiinsa ja perustaa esimerkiksi 
viestittelyryhmiä, joissa voisi suunnitella yhteistä 
vapaa-ajan tekemistä, keskustella kouluun 
liittyvistä asioista ja sopia yhdessä esimerkiksi 
lasten kotiintuloajoista tai muista säännöistä. 
Lisäksi vanhemmat toivoivat tilaisuuksia tavata 
vanhempien kesken kasvokkain ja keskustella 
ajankohtaisista koulua ja lasten arkea koskevista 
asioista. Monet kertoivat yhteistyön ja muiden 
vanhempien tuntemisen madaltavan kynnystä 
ottaa yhteyttä toisiin vanhempiin esimerkiksi 
kiusaamistapauksissa. 

Yläkoululaisten vanhemmat toivat esiin, että 
vanhempien välinen yhteydenpito ja yhteistyö 
loppuvat helposti lasten siirtyessä yläkouluun, 
esimerkiksi luokkien hajoamisen seurauksena. 
Yläkoululaisten vanhemmat kaipasivat 
vanhempien yhteistyöltä etenkin keskustelua 
nuoria koskevista asioista sekä yhteisten 
linjausten tekemistä esimerkiksi vapaa-aikaa 
koskevista pelisäännöistä.

Pienryhmien oppilaiden vanhemmat toivat 
esiin jäävänsä usein ulkopuolisiksi vanhempien 
yhteisöistä, jos ryhmällä ei ole omia 
vanhempainiltoja tai esimerkiksi luokkaretkiä, 
joita vanhemmat voisivat yhdessä suunnitella.
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Vanhempien keskinäinen yhteistyö  
ja vanhempaintoiminta

Meillä on Whatsapp-ryhmä, jossa voi huhuilla 
eksyneitä vaatteita, lapsia tai läksyjä. Muuten 
luokan vanhemmat ovat jääneet hyvin 
etäisiksi. Vanhempien tutustumiseen toisiinsa 
olisi tärkeä kiinnittää huomiota jo 1. luokalla. 
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

 

Voiko vanhemmilla olla yhteistä toimintaa?  
En ole tällaisesta koskaan kuullut.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Vanhempien tiimi tai vanhempien 
yhteydenpitoryhmä olisi mielestäni hieno 
ajatus. Tämän ehdotuksen tulisi tulla koulun 
kautta, vaikka se olisikin vapaaehtoinen ja 
vanhempien itsensä organisoima ja ylläpitämä. 
Olisi siis hyvä, että opettajalta tulisi kannustusta 
yhteistoimintaan ja toisaalta sekin olisi jo hyvä, 
että opettajavetoisia vanhempaintapaamisia 
olisi lukukausien alkaessa.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

 

Olemme järjestäneet yhteisiä 
makkaranpaistoretkiä tms., jotta luokan 
lapset perheineen tutustuisivat toisiinsa. 
Tämä mm. madaltaa kynnystä ottaa yhteyttä 
silloin, jos jotain sattuu ja lisää lasten 
turvallisuudentunnetta, kun he tuntevat/
tietävät myös muita aikuisia kuin vain omansa.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Ingen gemensam verksamhet alls, jag vet 
knappt vem som går i mitt barns klass och 
känner inte de andra föräldrarna heller.  
Stor skillnad från lågstadiet!  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 

Jos vanhemmat tuntisivat paremmin, voisi 
se auttaa järjestämään yhteistä ohjelmaa 
myös vapaa-ajalla. Nyt vapaa-aika kuluu 
liikaa pelimaailmassa, nykynuoret näkevät 
toisiaan liian vähän livenä, jos ei ole sellaisia 
harrastuksia, missä tavataan muita.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI
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Vanhempien keskinäinen yhteistyö  
ja vanhempaintoiminta

Vanhempainyhdistykset

Suomenkielistä koulua 
käyvien oppilaiden 
vanhempien mielestä 
vanhempainyhdistyksen 
tärkein tehtävä on 
oppilaiden hyvinvoinnin 
ja turvallisuuden 
vahvistaminen.

Ruotsinkielisten koulujen 
oppilaiden vanhempien 
mielestä tärkeintä on 
koulun yhteishengen 
vahvistaminen.

32 %  	 Vahvistaa oppilaiden  
	 hyvinvointia ja turvallisuutta

19 %  	 Toimia yhteyskanavana koulun 	
	 ja vanhempien välillä

17%  	 Vahvistaa koulun yhteishenkeä

15 %  	 Olla vanhempien 
	 vaikutuskanava koulun 
	 suuntaan

6 %  	 Tukea taloudellisesti koulun 
	 toimintaa 

10 %  	 En osaa sanoa

Mikä on mielestäsi 
vanhempain- 
yhdistyksen 

tärkein tehtävä 
kouluyhteisössä?

82 %  Kyllä

4 %  Ei

14 %  En osaa sanoa

Toimiiko lapsesi 
koulussa 

vanhempain- 
yhdistys tai 

vanhempain- 
toimikunta? 

15 % vanhemmista, joiden lapsen koulussa oli 
vanhempainyhdistys tai –toimikunta, kertoi olevansa mukana 
toiminnassa. Alakouluissa ja ruotsinkielisissä kouluissa 
vanhemmat osallistuivat aktiivisimmin toimintaan.



Suomen Vanhempainliitto • Förbundet  Hem och Skola i Finland • Vanhempien barometri — PERUSOPETUS

 Suositukset:

Kannustetaan vanhempia yhteistyön 
aloittamiseen ja tuetaan vanhempia 
toimimaan yhdessä myös yläkoulussa. 
Opettajan, oppilaiden ja vanhempien 
yhteisellä toiminnalla luokkayhteisöön 
rakennetaan välittävää ja kannustavaa 
ilmapiiriä, joka vahvistaa osaltaan 
kouluviihtyvyyttä, turvallisuutta ja 
yhteisöllisyyttä.

Eri kieli- ja kulttuuritaustaiset 
sekä erityistä tukea saavat lapset 
ja heidän vanhempansa jäävät 
usein luokka- ja kouluyhteisön 
ulkopuolelle. Heidän osallisuuteensa 
tulee kiinnittää erityistä huomioita, 
toivottaa heidät tervetulleeksi 
lasten ja vanhempien joukkoon 
ja etsiä aktiivisesti keinoja, joilla 
heidät saadaan mukaan yhteiseen 
toimintaan.
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Arki ja kasvatus kotona

86 %  	 Lapseni fyysinen terveys

75 %  	 Lapseni nukkuminen

74 %  	 Lapseni harrastukset ja  
	 muun elämän tasapaino

74 %  	 Lapseni kaverisuhteet

73 %  	 Lapseni psyykkinen terveys

71 %  	 Lapseni liikkuminen

62 %  	 Lapseni ruokailutottumukset

62 %  	 Lapseni rahankäyttö

Alakoululaisten vanhemmat 
olivat yläkoululaisten vanhempia 
tyytyväisempiä lähes kaikkiin 
asioihin, etenkin lapsen 
nukkumiseen ja liikkumiseen. 

Yläkoululaisten vanhemmat 
olivat alakoululaisten 
vanhempiin verrattuna 
useammin huolissaan etenkin 
lapsen koulumotivaatiosta, 
poissaoloista sekä digilaitteiden 
parissa vietetystä ajasta. 

Vanhempien lasta koskevat 
huolenaiheet olivat hieman 
erilaisia tyttöjen ja poikien 
kohdalla. Tyttöjen vanhemmat 
olivat enemmän huolissaan 
lapsen itselleen asettamista 
liian korkeista tavoitteista 
sekä kaverisuhteista, poikien 
vanhemmat taas etenkin lapsen 
koulumotivaatiosta.

 Lapseni digilaitteiden parissa  
	 viettämä aika 	 58 %

 Lapseni kaverisuhteet	 31 %

	Lapseni koulumotivaatio	 29 %

 Lapseni oppimiseen liittyvät  
	 haasteet	 28 %

 Lapseni psyykkinen terveys 	 25 %

 Lapseni netissä ja peleissä  
	 kohtaamat asiat 	 21 %

	Lapseni itselleen asettamat liian  
	 korkeat tavoitteet koulunkäynnissä	 18 %

 Lapseni fyysinen terveys	 17 %

 Lapseni kiusatuksi joutuminen	 17 %

	Lapseni koulu-uupumus	 16 %

 Lapseni yksinäisyys	 13 %

 Lapseni harrastusten puute	 13 %

 Lapseni poissaolot koulussa	 6 %

 Lapseni osallistuminen  
	 kiusaamiseen	 4 %

 Lapseni energiajuomien käyttö	 4 %

 Lapseni nikotiinituotteiden käyttö	 2 %

 Lapseni päihteiden käyttö  
	 (alkoholi, huumeet)	 1 %

Olen tyytyväinen 
seuraaviin 

asioihin lastani 
koskien

Olen ollut viimeisen 
kuuden kuukauden 

aikana huolissani 
seuraavista lapseeni 

liittyvistä asioista
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Vanhemmilla oli mahdollisuus 
kertoa lisää siitä, mihin he ovat 
tyytyväisiä lapsensa elämässä ja 
mitkä asiat heitä huolestuttavat. 
Kysymykseen vastasi 1056 oli 
alakoululaisen ja 601 yläkoululaisen 
vanhempaa. 

Arki ja kasvatus kotona

Vanhemmat olivat pääsääntöisesti erittäin tyytyväisiä 
moniin asioihin, kuten lapsen myönteiseen 
elämänasenteeseen, vastuunkantoon omasta 
koulunkäynnistään, innostuneisuuteen, vahvaan 
koulumotivaatioon sekä hyviin sosiaalisiin taitoihin 
ja kaverisuhteisiin. Lisäksi tyytyväisiä oltiin myös 
oppimisvaikeuksiin saatuun tukeen, koulunkäynnin, 
perhe-elämän ja vapaa-ajan hyvään tasapainoon, 
vuorovaikutussuhteeseen oman lapsen kanssa sekä 
perheen hyvään tukiverkostoon.

Toisaalta osa vanhemmista nosti esiin huolenaiheita, 
kuten lapsen vähäiset tai epäsuotuisat kaverisuhteet, 
yksinäisyyden, kiusatuksi tulemisen, harrastusten 
puutteen, fyysisen ja psyykkisen terveyden 
sekä käyttäytymisen haasteet, koulun liiallisen 
kuormittavuuden, lapsen itselleen asettamat 
liian suuret paineet, heikon koulumotivaation ja 
oppimisvaikeudet sekä liian vähäisen tuen. Perhe-
elämää haastoi vanhempien mukaan perheen 
heikot tukiverkostot, myllerrykset ja haastavat 
tilanteet perhe-elämässä sekä työ- ja perhe-elämän 
epätasapaino. Lisäksi vanhemmat toivat esiin esiteini- 
ja teini-iän mukanaan tuomat mielialavaihtelut, 
kaverisuhteiden heilahtelut ja vuorovaikutussuhteen 
haasteet, jotka haastavat myös vanhempana olemista. 
Osaa vanhemmista mietitytti myös päihteisiin liittyvät 
asiat. Myös siirtyminen toisen asteen opintoihin 
pohditutti osaa yläkoululaisten vanhemmista.
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Arki ja kasvatus kotona

Hänestä on kasvanut rohkea ja puoliaan pitävä, 
upea koululainen, joka ei koskaan kiusaa ketään 
eikä osallistu muiden kiusaamiseen. Hän on myös 
saanut useita uusia ystäviä viimeisen vuoden 
aikana ja hänellä on ystäviä eri luokka-asteilta, ei 
vain omalla luokalla.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Kaverisuhteiden puute on surullinen asia, johon 
en ole löytänyt ratkaisua yrityksistä huolimatta. 
Lapsen erityiset piirteet erottavat hänet 
ikäisistään, eikä hän kelpaa kaveriksi. Se särkee 
sydämeni.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

Lapsen harrastuksen ja koulunkäynnin 
tasapaino on välillä vaikeaa saavuttaa. 
Fyysisesti raskas harrastus vaatii lepoa, mutta 
samalla koulunkäynti on hoidettava huolella. 
ALAKOULULAISEN VANHEMPI 

Perusteini, jolla on kavereita. Se on tärkeintä. 
Meikit ja vaatteet kiinnostaa enemmän kuin 
arvosanat mutta sekin normaalia tuon ikäiselle. 
Tuntuu usein kovin etäiseltä, kun en kelpaa hänelle 
oikein mihinkään mutta kun on iso hätä niin äiti on 
tärkein tuki. Nykyään on niin kova vaatimustaso 
kaiken suhteen. Täytyisi olla niin hyvä monessa. Se 
huolettaa, kun itse en halua lapselle antaa tiukkoja 
vaatimuksia mitä arvosanoja täytyy saada.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Jag är nöjd med mycket: mitt barns 
kompisrelationer, sociala och empatiska 
förmåga, drivkraft i det hon upplever som 
viktigt, hur mitt barn jobbar med sitt skolarbete, 
hur hon kombinerar fritid och skola, hennes 
framtidsdrömmar och -mål. Jag är bekymrad 
över hennes panik i provsituationer och hur den 
påverkar hennes skolgång och framtid. Fundersam 
hur vi ännu bättre kan städa henne i att bemästra 
de situationerna.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 

Pääasiassa itsenäinen, mukava nuori, on toki teini, 
joka aiheuttaa päänvaivaa vanhemmilleen, milloin 
milläkin.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Lapsi viettää pääsääntöisesti kaiken vapaa-ajan 
kotona. Minusta kavereiden tapaaminen vapaa-
ajalla olisi tarpeellista.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

Paikkakunnalla nuoret käyttävät päihteitä ja 
sellaista toimintaa nuorten kesken ihannoidaan. 
Vanhempana koen, että joudun tekemään 
paljon työtä, ettei nuoreni lähde mukaan 
päihdekokeiluihin. Asiasta keskustellaan lähes 
viikoittain. YLÄKOULULAISEN VANHEMPI
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Mihin seuraavista 
asioista toivoisit 

vanhempana saavasi 
tukea koululta?

Arki ja kasvatus kotona

 Lapsen oppimiseen ja kehitykseen 	 38 %

 Lapsen koulumotivaatioon 	 28 %

	Lapsen kaverisuhteisiin	 25 %

 Lapsen digilaitteiden parissa viettämään aikaan	 22 %

 Lapsen sosiaalisessa mediassa,  
	 netissä ja peleissä kohtaamiin asioihin 	 17 %

 Lapsen psyykkiseen terveyteen 	 13 %

	Lapsen koulu-uupumukseen 	 13 %

 Vertaistukea kasvavan lapsen vanhempana olemiseen	 13 %

	Kiusaamiseen 	 12 %

 Lapsen ruokailutottumuksiin 	 12 %

 Lapsen liian vähäiseen liikkumiseen 	 10 %

 Lapsen yksinäisyyteen 	 9 %

 Lapsen nukkumiseen ja palautumiseen 	 6 %

 Lapsen fyysiseen terveyteen 	 5 %

 Lapsen poissaoloihin 	 4 %

 Vapaa-aikaan liittyvissä asioissa	 4 %

 Päihteiden käyttöön liittyvissä asioissa	 2 %

 En mihinkään	 20 %

Yläkoululaisten 
vanhemmista 21 % 

toivoi saavansa koululta 
vertaistukea teini-

ikäisen vanhempana 
toimimiseen.
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Tukea saavien lasten vanhemmat olivat 
huomattavasti muita uupuneempia ja he myös 
kokivat muita useammin, että lapsen tukeminen vie 
paljon voimavaroja. Alakoululaisten vanhemmat 
olivat yläkoululaisten vanhempiin verrattuna 
jonkin verran uupuneempia ja kokivat useammin 
lapsen tukemisen vievän paljon voimavaroja.

Arki ja kasvatus kotona

TÄYSIN TAI 
OSITTAIN 

SAMAA 
MIELTÄ

TÄYSIN TAI 
OSITTAIN 

ERI MIELTÄ

EN OSAA 
SANOA

Minun ja lapseni välinen suhde toimii hyvin 98 % 2 % 0 %

Lapseni kasvattaminen ja tukeminen vaatii minulta paljon voimavaroja 63 % 37 % 0 %

Koen pärjääväni hyvin lapseni kanssa 96 % 4 % 0 %

Koen, että perheemme rahat riittävät hyvin lapseni arjen kustannuksiin 83 % 17 % 0 %

Lapseni koulunkäyntiin liittyvät kustannukset (esim. luokkaretket) ovat rasittaneet perheen 
taloudellista tilannetta

8 % 84 % 8 %

Koulujen loma-aikojen ja vanhempien vuosilomien yhteensovittaminen on haastavaa 51 % 46 % 3 %

Perheellämme on riittävä tukiverkosto 71 % 28 % 1 %

Saan riittävästi tukea vanhempana toimimiseen lähipiiristäni (esim. perhe, sukulaiset, 
ystävät)

73 % 25 % 2 %

Olen tarvittaessa saanut tukea vanhemmuuteen koulusta 30 % 34 % 36 %

Olen tarvittaessa saanut tukea vanhemmuuteen koulun ulkopuolelta (esim. perhetyö, 
nuorisotyö, lastensuojelu)

31 % 31 % 38 %

Olen kokenut vanhempana ajoittain uupumusta viimeisen vuoden aikana 48 % 49 % 3 %

Uskon, että lapseni tulee pärjäämään hyvin elämässään 95 % 3 % 2 %

Näen oman tulevaisuuteni valoisana 92 % 6 % 2 %

32 % vanhemmista kannatti 
ehdotusta siitä, että koulujen 
kesäloman ajankohtaa siirrettäisiin 
kahdella viikolla myöhemmäksi. 

0 %  100 % 
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Avokysymykseen vanhemmuudesta vastasi 716 
alakoululaisen ja 375 yläkoululaisen vanhempaa. 
Vanhemmuuteen liittyvissä vastauksissa ei noussut esille 
merkittäviä eroja alakoululaisten ja yläkoululaisten 
vanhempien välillä. Osa vanhemmista koki, että asiat ovat 
hyvin ja voimavarat riittävät. 

Suurempi osa vanhemmista kuitenkin koki vanhemmuuden 
ainakin ajoittain haasteelliseksi ja kuormittavaksi. 
Kuormittavuuteen vaikutti usein työ, ajanpuute tai oma 
terveys, ei niinkään lapsi itse. Kuormittavina tekijöinä mainittiin 
muun muassa perheen erityislapset, yksinhuoltajuus, toisen 
vanhemman tuen puute, omat ikääntyvät vanhemmat, 
tukiverkostojen puute sekä heikko taloudellinen tilanne. 
Myös koulun ja yhteiskunnan tuen puute haastavissa 
tilanteissa nostettiin esille kuormittavana tekijänä. Vanhemmat 
nostivat esille myös nyky-yhteiskunnan korkeat vaatimukset 
vanhemmuudelle sekä omat riittämättömyyden tunteet. Suurin 
osa vanhemmista kuitenkin painotti, että rakkaus lapseen on 
kaikkein tärkeintä, vaikka omat voimavarat ovatkin lopussa. 

Arki ja kasvatus kotona

	 Haastavissa tilanteissa kokee välillä 
olevansa yksin vanhempana ja avun pyytämiseen 
on korkea kynnys. Pärjäämisen kulttuuri elää 
sitkeänä kulttuurissamme.
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

	 Vanhemmuus on parasta mitä tiedän, 
raskasta mutta palkitsevaa.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

	 Ekonomin är ett konstant bekymmer p.g.a. 
arbetslöshet i familjen och att vi drabbats flera 
gånger av regeringens nedskärningar ännu till. 
Känns som om vi fattiga inte är värda nånting. Enda 
positiva med att vara arbetslös är att man har tid 
med barnen efter de kommer hem från skolan. 
 ALAKOULULAISEN VANHEMPI

	 Rakkaus ei sentään lopu koskaan, 
vaikka raha loppuisikin.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 

	 Yksinhuoltajuus on raskasta, eikä koulun 
arjessa huomioida tätä useinkaan. Esimerkiksi 
kaikkien vanhempainillat ovat samaan aikaan – 
en minä voi jakaa itseäni!  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

	 Koen että nimenomaan koulu aiheuttaa 
uupumista vanhemmuuteen. Mistään 
muualta ei tule niin paljon palautetta omasta 
vanhemmuudesta kuin koulusta. Milloin 
lapsellani on liian vähän harrastuksia jne. vaikka 
lapseni tuntuu olevan tyytyväinen elämäänsä 
ja me vanhempina lapsemme elämään. Koululle 
tämä (tai mikään) ei tunnu riittävän.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI
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Arki ja kasvatus kotona

	 Erityislapsi ja ilman tukiverkostoa niin 
vedetään arki läpi toivoen parasta samalla peläten 
pahinta. Omat voimavarat ovat loppuneet jo 
kauan sitten.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

	 Vanhempana oleminen on ihanaa ja 
haastavaa. Vanhemmuus on jatkuvaa reflektointia, 
yritystä ja erehdystä. Itsemyötätunnolla suhtaudun 
kömmähdyksiin ja huonoihin päiviin. Vanhemmuus 
ei ole suoritus eikä täydellistä vanhempaa ole. 
Tärkeintä on tehdä parhaansa ja yhdessä lapsen 
kanssa keskustellen, vuorovaikutuksessa ollen 
mennä eteenpäin.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

	 Haluaisin olla lapsilleni seesteinen, 
rakastava, läsnäoleva ja ihana vanhempi – 
turvasatama tässä maailmassa, mutta tässä 
yhteiskuntajärjestyksessä se tuntuu utopistiselta 
unelmalta, kun aikaa on vain vähimpään 
välttämättömään. Rutistan mielestäni parhaani joka 
päivä heräämisestä nukkumaan menoon.  
ALAKOULULAISEN VANHEMPI

	 Teini-ikä on kaikkein haasteellisin tähän 
astisista. Mielestäni vanhemmat tarvitsisivat 
siinä kohtaa "teinineuvolaa", enemmän kuin 
taaperoiässä.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

	 Kotona nuoren kanssa menee hyvin, mutta 
koulu huolettaa kovasti ja välillä turhaudun, kun 
kaikkensa yrittävät ja tuntuu ettei mikään ole 
riittävästi. Näen myös opettajien asenteen nuortani 
kohtaan, se on surullista. Tiedän että lapsellani on 
haasteet koulussa eikä siellä ole helppo nuori mutta 
ammattihenkilöiden pitäisi silti osata kohdata nuori 
ja jos opettajat haluaa kunnioitusta niin haluaa sitä 
nuoretkin. Ja nuoret haluavat, että heidät kohdataan 
ihmisinä eikä rasitteena.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

	 Nautin todella paljon tällaisen kasvavan 
nuoren vanhempana olosta. Opin itsekin 
jatkuvasti uutta!  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI

	 Omat lapseni ovat ihania. Uupumukseni 
johtuu siitä, että he eivät vastaa yhteiskunnan 
odotuksiin. Olen välikappaleena, advokaattina 
heidän ja maailman välillä. Yritän saada heidät 
kelpaamaan yhteiskunnalle ja samalla heidät 
uskomaan, että he ovat täydellisiä omina itseinään.  
YLÄKOULULAISEN VANHEMPI 
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Kodin ja koulun toimiva yhteistyö 

•	 Aloitetaan yhteistyö myönteisellä 
vuorovaikutuksella heti lapsen aloittaessa 
koulun. Ei unohdeta yhteistyötä yläkoulussa.

•	 Kannustetaan vanhempia tutustumaan 
toisiinsa ja mahdollistetaan vanhempien 
keskinäinen vertaistuki.

•	 Viestitään avoimesti, ajantasaisesti ja 
säännöllisesti opinnoista ja koulun arjesta.

•	 Kohdataan lapsi ja kuullaan lasta arjessa. 

•	 Puututaan varhain, kun huoli lapsesta herää.

•	 Toimitaan yhdessä yhteisen tavoitteen eteen 
– lapsen hyvinvoinnin ja oppimisen puolesta.
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